

受贿地点

民族大世界商场位于北京最繁华的商业区之一西单，在鳞次栉比的高楼大厦中，这处平房商场显得很不起眼。它以经营低档的服装鞋帽为主，便宜的商品二三十元，价格高的不过一两百元。可就是这不起眼的商场，一度成为杜茂基疯狂敛财的主要来源。

受贿事实

杜茂基原系国家民委办公厅副主任兼机关服务局局长、民族大世界商场总经理，2001年6月至2006年12月期间，他单独或分别伙同民族大世界商场常务副总经理刘骏、总经理助理兼财务部经理李静兰等人截留私分商场商户上交的租金，非法占有套取商场公款共计2592万多元，分赃2062万多元。另外，杜茂基在国家民委翻译局二期工程建设期间，为中标公司提供帮助，收受贿赂100万元。

法院判决

9月19日，郑州铁路运输中级法院作出一审判决，以贪污罪、受贿罪，数罪并罚判处杜茂基死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。其他同案犯分别被判处十五年以下不等的有期徒刑。杜茂基和其他同案犯均没有提起上诉。

原国家民委官员涉贪落马 出手大方竟成下属“偶像”

祸起“小金库”

杜茂基贪污、受贿的2000多万元里，最大的一笔来自民族大世界商场私设的“小金库”。

1999年9月，杜茂基从黑龙江省财政厅调任国家民委民族大世界商场总经理。上任后不久，杜茂基便表示要将民族大世界商场改建为民族大厦，并以筹建民族大厦需要资金为由，指使李静兰设立“小金库”。

身为民族大世界商场财务经理的李静兰精通财会业务，却无视财会纪律。在杜茂基的指使下，两人通过虚构业务、虚增临时工工资、截留商场租户水电费和租金等方式套取公款，存放在“小金库”里。从2001年6月至2005年3月，杜茂基以筹建民族大厦等工作需要为由，将套取的部分公款非法占有，用于个人支出和使用，共计1197.1788万元。

杜茂基基本上都是以现金的形式从“小金库”里提现。他用钱时打电话给李静兰，让她准备钱，有时一次要提二三百万元。杜茂基的车停在民族大世界商场附近的地下停车场，李静兰将装现金的袋子直接放在车的后备箱里，锁上车便离开，随后杜茂基将车开走。很多情况下两人都是以这种方式交接。

每次从“小金库”提现，杜茂基都在支出凭证上签字，李静兰也在“小金库”的账目上记账。从2003年起，不断有群众举报反映杜茂基有经济问题。到了2004年底，杜茂基感到风声越来越紧，便叫李静兰把“小金库”的账目和支出凭证全都销毁了。

之后，杜茂基改变了拿钱的方式，开始为自己寻找后路。他将租用民族大世界商场商铺的散户全部赶走，将商铺分租给两个大的租户。他与其中一个租户商定每年从商铺租金中截留一部分钱，交给民族大世界商场常务副总经理刘骏，不要让李静兰知道。从2004年12月至2006年10月，杜茂基和刘骏共同截留私分租户租金405万元。其中杜茂基分得赃款215万元，刘骏分得赃款120万元、奔驰轿车一辆。

李静兰是杜茂基从“小金库”里提现的知情人。为了堵李静兰的嘴，从2005年3月至2006年12月，杜茂基伙同刘骏和李静兰，先后14次截留私分租户租金990万元，其中杜茂基分得赃款650万元，刘骏分得赃款172万元，李静兰分得赃款168万元。

2005年5月，杜茂基被免去民族大世界商场总经理职务，6月提前退休。他推荐刘骏担任总经理。走之前，杜茂基授意刘骏关照一下民族大世界商场副总经理兼办公室主任纪镭。刘骏便与李静兰、纪镭共谋套取商场公款。从2005年6月至2006年12月，3人采用加大工程费用、虚假减免租赁户租金、加大会议费用、虚假购买花卉等手段，共骗取公款198.6万元，钱被3人均分。

2005年6月，李静兰看到杜茂基已经退休，便与商场出纳李和萍均分了“小金库”里的20万元。同年7月，两人又私分了“小金库”里的6.85万元。

他是下属们的“偶像”

在一次次疯狂敛财的过程中，无论是杜茂基单独侵吞公款，还是与下属合伙私分公款，他没有遇到半点阻力，下属们对他都是言听计从。在下属们的眼里，杜茂基出手大气，办事果断，杜茂基简直是他们崇拜的“偶像”。

杜茂基接手民族大世界商场时，商场秩序混乱，生意不景气。杜茂基对商场进行改造，提高了经营效益，改善了工作环境，增加了职工收入。这些都令他的下属们刮目相看，用刘骏的话说，“杜茂基把民族大世界商场由乱到治，大家心里佩服得五体投地，非常敬畏”。

随后，杜茂基勾画出建设民族大厦的蓝图，这更吊起了商场职工的胃口。李静兰对办案人员交代说，当时她对筹建大厦抱极大信心，认为大厦建起来，条件好了，经营也就长久了，不用整天严看死守，担心线路老化，引发大火等严重后果，这真是为“大世界”、也为国家民委办了一件好事。正因为如此，当杜茂基提出要设“小金库”时，李静兰不仅没有制止，反而为虎作伥，钻法律、规章的漏洞，肆意帮助杜茂基套取公款，为杜茂基提取现金。

身为商场常务副总经理的刘



杜茂基在庭审中

下属评价

杜茂基出手大气，办事果断，杜茂基简直是他们崇拜的“偶像”。

被调查前

杜茂基一再告诉刘骏等人“坦白从宽，牢底坐穿；抗拒从严，回家过年”。

法庭陈述

“都是我的错，是我把他们（刘骏等人）拉倒的。”

财务日记揭开秘密

落马后仍存侥幸心理

杜茂基担任民族大世界商场总经理一晃几年过去了，当初许诺筹建的民族大厦连影子都没有见到，举报杜茂基有经济问题的信件却越来越多。2006年11月，有关部门着手调查杜茂基等人。2007年8月17日，此案移交郑州铁路运输检察分院办理。

据办案人员透露，杜茂基在被调查之前感到风声甚紧，便一再告诉刘骏等人“坦白从宽，牢底坐穿；抗拒从严，回家过年”。但出乎杜茂基意料的是，其他人一被调查便交代了私分公款的犯罪事实。

面对同案犯的交代，杜茂基承认了自己与刘骏、李静兰等人私分公款的罪行，但对于从“小金库”里提现的事，杜茂基自恃已经销毁了“小金库”的所有账目和凭证，拒不承认。

真所谓“天网恢恢，疏而不漏”，杜茂基自以为做得天衣无缝，却不知李静兰在自己的财务工作日记里详细记载了他从“小金库”里提出的每一笔钱。

出于财务人员的工作习惯，李静兰在记账之外，每天都写工作日记，详细记录当

天发生的业务情况。工作日记里，李静兰把杜茂基称为“杜总”“老五”“505”“老大”等，用“本”或“个”指“万”，“书”指“钱”。工作日记为办案人员提供了重要的线索，侦查人员根据日记里的记录，查出了杜茂基所提钱款的来源和去向。在强大的证据面前，杜茂基交代了自己从“小金库”里提取上千万元钱款的事实。

一审被判死缓

杜茂基被关押期间，郑州铁路运输检察分院制定了“用政策教育他，用法律震慑他，用证据降伏他，用情感感化他”的办案政策。杜茂基在写给郑州铁路运输检察分院的悔过书里说：“作为一名有20多年党龄的党员，经过党多年的培养和教育，本不该走到这一步。经过认真反省和深深地检讨自己，我深刻地认识到，在市场经济的大潮中，我在权力面前没有经得起考验，在金钱面前没有经得起诱惑，在社会上的一些不正之风面前，没有坚持党性原则……”“回想我的犯罪，我确实对不起党、对不起国家、对不起我的单位和我的同事”。

北京西单，民族大世界商场依然以平房的姿态，夹杂在林立的高楼之间。人流从商场进进出出，一派热闹景象，似乎没有发生过两任总经理一起获刑的案件，但是杜茂基案件留给人们的思考是不能被

抹去的。

郑州铁路运输检察分院检察长刘玉生指出，这件案件给人的一个重要警示是，“小金库”是滋生腐败的土壤，“小金库”在公开的账面上反映不出来，属于监管的盲区，很容易引起团伙犯罪和共同犯罪，所以对“小金库”一定要发现一个，决不能姑息。

杜茂基任民族大世界商场总经理期间一手遮天，隐瞒真实收入，截留大量租金，虚假业务套取大量资金，以供其滥支滥用、大肆贪污。对杜茂基来说，上级主管部门对权力配置不合理，又疏于管理，所管的部门是他

的家天下，他的下属们对他百依百顺，言听计从。“当权力缺乏监管时，必然滋生腐败。”刘玉生表示。

郑州铁路运输检察分院向民族大世界商场发出检察建议，建议商场今后要加强法制教育，搞好犯罪预防；对相关人员加强培训，逐步形成严格的监督制约机制；进一步规范企业经营管理制度，防止违法违纪现象再次发生；切实加强对财经规章制度的学习，树立依法理财的意识，建立并实施财务内部控制机制，企业管理人员和财务等相关部门要严格执行法律法规，规范财务行为。

据《检察日报》